

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

ЭТНОГРАФ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ САКИНАТ ШИХАМЕДОВНА ГАДЖИЕВА

(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



Сакинат Шихамедовна Гаджиева родилась в 1914 г. в с. Башлыкент Каякентского района Дагестанской области (ныне – Республика Дагестан). В 1928–1931 гг. она училась в Буйнакском и Дербентском педагогических техникумах; в 1930-е гг. участвовала в «культсанштурмах». В 1936–1940 гг. Сакинат Гаджиева – студентка исторического факультета Дагестанского педагогического института. После его окончания работала преподавателем истории и географии, завучем и директором в школах Каякентского района. В 1944 г. Сакинат Шихамедовна Гаджиева переведена на работу в Наркомат просвещения ДАССР на должность инспектора управления школ наркомата. С января 1949 по декабрь 1952 гг. С.Ш. Гаджиева училась в аспирантуре при Институте этнографии им. Миклухо-Маклая АН СССР. Защитив кандидатскую диссертацию, Сакинат Шихамедовна возвращается в Дагестан и работает научным сотрудником Института истории, языка и литературы им. Гамзата Цадасы Дагестанского

филиала АН СССР. В 1954–1958 гг. она руководила Дагестанским женским педагогическим институтом.

В 1958 г. С.Ш. Гаджиева возглавила отдел археологии и этнографии Института истории, языка и литературы Дагфилиала АН СССР. В 1972 г., после выделения из его структуры отдела археологии, она стала заведующей отделом этнографии, которым руководила до 1986 г. Под ее руководством отдел этнографии вырос в крупное научное подразделение, разрабатывающее актуальные проблемы этнологии Дагестана и Кавказа.

С 1981 г. по инициативе директора Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР Г.Г. Гамзатова и под научным руководством С.Ш. Гаджиевой велась работа над крупным исследовательским проектом «Малочисленные народы Дагестана: историко-этнографические исследования».

Особое место в научной деятельности С.Ш. Гаджиевой занимает фундаментальное исследование «Кумыки» (М., 1961), в котором заложены методические основы изучения истории и этнографии дагестанских народов. В книге глубоко и всесторонне рассмотрены проблемы этногенеза, социально-экономических отношений и политического строя, специфика органов сельского управления, особенности материальной и духовной культуры, семейного и общественного быта кумыков.

Сакинат Шихамедовна в течение сорока лет продолжала работать над историей кумыкского народа, подготовив новый, двухтомный вариант монографического исследования, в основу которого были положены оригинальные полевые материалы, обширные сведения письменных источников, богатейшие фольклорные материалы, изыскания предшественников. Следует подчеркнуть, что в этих работах она обосновала тезис о местных дагестанских основах этногенеза кумыков, о соотношении кавказского и тюркского компонентов в их этнокультурной динамике.

С.Ш. Гаджиева – автор историко-этнографических трудов о терекеменцах (М., 1990), ногайцах (М., 1976; 1979), дагестанских азербайджанцах (М., 1999), книги «Одежда народов Дагестана» (М., 1981), разделов двухтомного издания «Очерки истории Дагестана» (1957), ряда глав четырехтомной «Истории Дагестана» (М., 1967–1968) и др.

При ее участии и под ее руководством написаны коллективные монографии: «Материальная культура даргинцев» (Махачкала, 1967) и «Современный быт и культура народов Дагестана» (М., 1971), изданы десятки сборников статей, проведены научные конференции.

Из фундаментальных научных трудов С.Ш. Гаджиевой широкий отклик среди научной общественности получила книга «Семья и брак у народов Дагестана в XIX – начале XX в.»

(М., 1985). В ней раскрываются вопросы структуры и функции семьи, форм брака, особенностей свадебных обрядов, положения женщины в семье и обществе, семейной обрядности, этики семейных отношений, опровергаются оценки семейных традиций и обрядов как религиозных «пережитков прошлого», оспариваются представления о патриархально-родовой сущности семейных отношений у народов Дагестана. Книга эта содержит также обширные полевые этнографические и литературные сведения о роли традиций и обычаев, религиозных предписаний и государственных (светских) правовых норм в регуляции семейно-брачных отношений; о том, что традиционной формой брака в Дагестане являлся брак по сговору, а случаи брака похищением, «уводом» и «уходом» женщины, замужества вдовы за брата покойного мужа (*левират*) или женитьбы вдовца на сестре усопшей жены (*сорорат*) были крайне редки. Весьма тщательно охарактеризованы С.Ш. Гаджиевой и обряды сватовства, вручения невесте подарков, обручения (помолвки), посещения дома невесты родственниками жениха, отправки в дом невесты свадебной одежды и других подарков жениха.

За долгую научную деятельность С.Ш. Гаджиевой написаны 120 научных трудов, из них 22 монографии. Она достойно представляла отечественную науку на многих международных и региональных форумах.

Помимо плодотворной научно-исследовательской деятельности Сакинат Шихамедовна активно участвовала в общественной жизни республики. Она избиралась в Советы народных депутатов различных уровней, была членом Президиума Дагестанского общества «Знание» и членом Советского комитета тюркологов, Советского комитета солидарности стран Азии и Африки и других общественных организаций.

Заслуженной оценкой многолетнего плодотворного труда Сакинат Шихамедовны в отечественной науке стало присуждение ей почетных званий «Заслуженный деятель науки ДАССР» (1965) и «Заслуженный Деятель науки Российской Федерации» (1971). Она награждена орденами Знак Почета (1975) и «Дружбы народов» (1993), семью медалями и грамотами Президиума Верховного Совета ДАССР. С.Ш. Гаджиева имела также почетное звание «Отличник народного просвещения» (1948).

В советском кавказоведении сложились научные школы во главе с целым созвездием крупных ученых. В их числе достойное место занимает и доктор исторических наук, профессор Сакинат Шихамедовна Гаджиева.

*Х.А. Амирханов, член-корреспондент РАН,
директор ИИАЭ ДНЦ РАН*

*Б.М. Алимова, доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник ИИАЭ ДНЦ РАН*

*М.М. Магомедханов, доктор исторических наук,
зав. отделом этнографии ИИАЭ ДНЦ РАН*

*М.К. Мусаева, кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник ИИАЭ ДНЦ РАН.*